
COMUNE DI LUCCA PROVA SCRITTA PER AGENTE DI POLIZIA LOCALE CAT.C – VERSIONE C

1) In base a quanto indicato all’art. 54 del CDS, quale delle
seguenti affermazioni è corretta in riferimento agli 
autoveicoli?
A) Gli autoveicoli non possono superare 1,60 m di 
larghezza, 4,00 m di lunghezza e 2,50 m di altezza
B) La massa complessiva a pieno carico di un autoveicolo 
non può eccedere 2,5 t
C) Gli autoveicoli sono veicoli a motore con almeno quattro
ruote, esclusi i motoveicoli

2) In base a quanto indicato nell’art. 6 del CDS, 
l’affermazione relativa all’ente proprietario della strada “può
disporre, per il tempo strettamente necessario, la 
sospensione della circolazione di tutte o di alcune 
categorie di utenti per motivi di incolumità pubblica, ovvero 
per urgenti e improrogabili motivi attinenti alla tutela del 
patrimonio stradale o ad esigenze di carattere tecnico”:
A) È vera
B) È falsa in quanto è una competenza esclusiva dei 
sindaci dei comuni interessati 
C) È falsa in quanto è una competenza esclusiva del 
Prefetto

3) Cosa si intende per uso del veicolo in base al codice 
della strada?
A) La sua utilizzazione in base alle caratteristiche tecniche
B) La sua utilizzazione economica
C) La sua utilizzazione in base alle caratteristiche 
specifiche del motore

4) In base al codice della strada, com’è definito il “centro 
abitato”?
A) Un insieme di edifici delimitato lungo le vie di accesso 
dagli appositi segnali di inizio e fine
B) Zona interdetta alla circolazione dei veicoli perché 
asservita a esigenze abitative
C) La parte storica del comune o dove sono situati i più 
importanti edifici

5) Cosa si intende per “corsia” secondo il codice della 
strada?
A) Insieme di apprestamenti destinato a selezionare le 
correnti di traffico per guidarle in determinate direzioni
B) Parte longitudinale della strada di larghezza idonea a 
permettere il transito di una sola fila di veicoli
C) Parte della strada destinata allo scorrimento dei veicoli; 
essa è composta da una o più corsie di marcia e, in 
genere, è pavimentata e delimitata da strisce di margine

6) Secondo il Codice della Strada qualora dalla violazione 
di una norma del C.d.S. derivino danni alle persone, il 
giudice penale applica con la sentenza di condanna:
A) Le sanzioni amministrative previste dal C.d.S. e le 
sanzioni accessorie della sospensione o della revoca della 
patente.
B) Esclusivamente le sanzioni amministrative previste dal 
C.d.S.
C) Esclusivamente la sanzione accessoria della revoca 
della patente.

7) Secondo il Codice della Strada qualora l'autorità 
giudiziaria ritenga che la notizia di reato
trasmessagli costituisce solo una violazione amministrativa
la rimette all'ufficio che l'ha comunicata:
A) Il quale è tenuto ad applicare la sanzione 
amministrativa.
B) Il quale può impugnare la decisione dell'autorità 
giudiziaria.
C) Il quale può chiedere all'autorità giudiziaria di 
riesaminare la decisione.

8) Ai sensi del D.lgs 285/92, qual è il giudice competente a 
giudicare i reati di guida in stato d'ebbrezza?

A) Il tribunale in composizione monocratica.
B) Il giudice amministrativo.
C) Il giudice di pace.

9) Ai sensi del Codice della Strada, la sanzione della 
confisca del veicolo costituisce:
A) Misura cautelare patrimoniale.
B) Misura cautelare personale.
C) Sanzione amministrativa accessoria.

10) Nel caso di abuso di mezzi acustici è prevista: 
A) una sanzione amministrativa
B) una sanzione civile
C) una sanzione penale

11) L'espletamento dei servizi di scorta a veicoli o trasporti 
eccezionali è curato dai corpi di polizia municipale quando:
A) L'intero itinerario del trasporto si sviluppa su strade 
comunali.
B) La maggior parte dell'itinerario del trasporto si sviluppa 
su strade comunali.
C) L'intero itinerario del trasporto si sviluppa su strade 
statali.

12) A quale categoria di segnali stradali appartengono i 
rallentatori di velocità?
a) complementari
b) indicazione
c) prescrizione

13) Per chi ha superato il cinquantesimo anno di età la 
validità della patente categoria “B” di guida ha una durata 
di:
a) dieci anni
b) tre anni
c) cinque anni

14)  Il  certificato  di  assicurazione  obbligatoria  per
responsabilità civile, ai sensi del codice della strada, deve
essere esibito a richiesta, quando ci si trova alla guida di
un veicolo a motore:
a) si
b) no
c) dipende

15) La distanza minima da rispettare nei centri abitati nella 
sosta di un veicolo, in prossimità di una intersezione è:
a) 7 mt
b) 12 mt
c)  5 mt

16) Ai sensi dell'art. 18 T.U.L.P.S.., i promotori di una 
riunione in luogo pubblico o aperto al pubblico, devono 
darne avviso al Questore
A) Almeno tre giorni prima
B) Almeno sette giorni prima
C) Almeno quindici giorni prima

17) Nelle sale da biliardo, la tabella su cui vengono indicati 
anche i giochi vietati, deve essere:
A) Predisposta e firmata dal sindaco
B) Predisposta e approvata dal Questore e vidimata dalle 
autorità competenti a rilasciare la licenza
C) Predisposta dalle autorità competenti al rilascio della 
licenza e firmata dal Questore

18)  Ai  sensi  del   T.U.L.P.S..,  le  attribuzioni  dell'autorità
provinciale di pubblica sicurezza sono esercitate
A) Dal prefetto e dal questore
B) Dal sindaco
C) Dal capo dell'ufficio di pubblica sicurezza del luogo

19) Quando la legge non disponga altrimenti, le 
autorizzazioni di polizia hanno la durata di:
a) Tre anni, computati secondo il calendario comune, con 
decorrenza dal giorno del rilascio
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b) Cinque anni, computati secondo il calendario comune, 
con decorrenza dal giorno del rilascio
c) Tre mesi, computati secondo il calendario comune, con 
decorrenza dal giorno del rilascio

20) Chiunque, invitato dall'autorità di pubblica sicurezza a 
comparire davanti ad essa, non si presenta nel termine 
prescritto senza giustificato motivo:
a) È soggetto a sanzione amministrativa
b) È soggetto a processo penale 
c) È soggetto a pena detentiva

21) Una licenza per aprire una sala giochi è 
un’autorizzazione di polizia?
A) Sì
B) No
C) Nessuna delle precedenti alternative è corretta.

22) Ai sensi del T.U.L.P.S. in quali casi la licenza concessa
per l’apertura di un esercizio pubblico è revocata?
A) In caso di inattività senza alcuna comunicazione per un 
tempo superiore a 15 giorni 
B) Nel caso di chiusura dell’esercizio per un tempo 
superiore ai 30 giorni senza avviso all’autorità locale di 
pubblica sicurezza
C) Per motivi di ordine pubblico

23) Ai sensi dell'art. 2 della L. 689/81 e ss.mm.ii., chi era 
tenuto alla sorveglianza dell'incapace risponde delle 
violazioni commesse dallo stesso?
A) No, mai
B) Sì, sempre
C) Sì, salvo che provi di non aver potuto impedire il fatto

24)  L’autorità  competente  ad  emanare  l’ordinanza
ingiunzione per violazioni ai regolamenti comunali è:
a) il questore competente per territorio
b) il dirigente comunale nell’ambito delle proprie funzioni
c) sempre il prefetto

25) Secondo la L. 689/81, salvo quanto diversamente 
previsto, l'opposizione all'ordinanza ingiunzione di 
pagamento si propone davanti:
A) All'autorità giudiziaria ordinaria.
B) All'autorità giudiziaria amministrativa.
C) Alla Corte dei Conti.

26) Quando la violazione sia stata commessa per ordine 
dell’autorità:
a) E’ coobbligato in solido con chi ha commesso 
materialmente la violazione, il pubblico ufficiale che ha 
impartito l’ordine
b) Non è previsto nulla a riguardo.
c) Della stessa risponde il pubblico ufficiale che ha 
impartito l’ordine

27) Ai sensi della L. 689/81 e ss.mm.ii., per le violazioni dei
regolamenti comunali il rapporto è presentato:
A) al Questore
B) all'Associazione Nazionale Comuni Italiani
C) al Sindaco

28) A norma della previsione di cui all’art. 8 del Tuel, come 
sono disciplinate le procedure e le modalità con cui devono
effettuarsi le consultazioni della popolazione?
a) Con provvedimenti del Prefetto.
b) Con lo Statuto.
c) Con legge regionale.

29) Al fine del "Sistema regionale delle autonomie locali" le
Regioni, fermo restando le funzioni che attengono ad 
esigenze di carattere unitario nei rispettivi territori, 
organizzano l'esercizio delle funzioni amministrative a 
livello locale (art. 4 Tuel) attraverso: 
a) Comuni e Province.

b) Comunità montane e Comunità isolane.
c) Appositi organi istituiti presso ogni Regione.

30) Quale dei seguenti non è un ente locale secondo il 
Testo Unico degli enti locali:
a) Municipalità;
b) Città metropolitane;
c) Unioni di Comuni.

31) Generalmente secondo il TUEL dopo quanto tempo 
dalla sua affissione all’albo pretorio entra in vigore lo 
Statuto comunale?
A) Immediatamente.
B) Dopo quindici giorni.
C) Dopo trenta giorni.

32) Il diritto di accesso può essere esercitato anche in via 
telematica?
A) No, tale modalità non è prevista
B) Sì, è prevista tale modalità
C) Tale modalità è prevista solo previo pagamento delle 
spese di ufficio, su richiesta dell'interessato

33) Secondo la Legge 241/1990, ove il procedimento 
consegua obbligatoriamente ad una istanza, ovvero debba 
essere iniziato d'ufficio, le Pubbliche Amministrazioni 
hanno il dovere di concluderlo mediante l'adozione di:
A) un provvedimento espresso.
B) una decisione implicita.
C) nessuna delle risposte è corretta

34) Ai sensi della L. 241/90 e ss.mm.ii., il responsabile del 
procedimento può adottare il provvedimento finale?
A) Sì, solo ove ne abbia la competenza
B) No, in nessun caso
C) Sì, in ogni caso

35) Nel procedimento amministrativo chi cura le 
comunicazioni, le pubblicazioni e le notificazioni previste 
dalle leggi e dai regolamenti?
A) Il responsabile del procedimento.
B) Esclusivamente il dirigente dell'ufficio amministrativo 
della P.A.
C) Il dirigente dell'ufficio contabile della P.A.

36) I diritti e le garanzie dell'imputato si estendono alla 
persona sottoposta alle indagini preliminari?
a) No, mai
b) Si
c) Dipende dal tipo di reato

37) Non possono essere assunti come testimoni:
a) I parenti dell’indagato o imputato
b) Gli ufficiali ed agenti di polizia giudiziaria operanti
c) I coimputati nel medesimo reato

38) La Polizia Giudiziaria deve:
A) Sempre e comunque trarre in arresto gli autori dei reati
B) Sempre e comunque sottoporre a fermo l’autore dei 
reati
C) Acquisire le fonti di prova

39) Ogni quanto va aggiornato il piano triennale della 
trasparenza?

A) Ogni triennio.

B) Ogni sei mesi.

C) Annualmente.

40) L’accesso civico:

A) È contemplato nel D.Lgs. 33 del 14 marzo 2013.
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B) Non è contemplato nel D.Lgs. 33 del 2013.

C)Nessuna delle precedenti alternative è corretta.

41) Qual è il provvedimento normativo di riferimento per la
salute e la sicurezza sui luoghi di lavoro?
a) Il D.P.R. 547/55;
b) Il D.Lgs. 241/90;
c) Il D. Lgs. 81/2008.

42) Da chi viene designato, ai sensi del D.Lgs. 81/2008, il 
"Responsabile del servizio di prevenzione e protezione 
aziendale"?
A) Dal Datore di lavoro.
B) Dal Medico competente.
C) Dal Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza.

43) Chi redige il Piano di Sicurezza e di Coordinamento?
A) Il Coordinatore della Sicurezza in fase di Progettazione.
B) Il Datore di lavoro dell'impresa.
C) Il Progettista.

44) È un diritto patrimoniale del lavoratore pubblico:

A) Diritto al trasferimento.

B) Diritto allo stipendio tabellare.

C) Diritto alle ferie.

45) L’apertura di un esercizio commerciale nella categoria 
delle medie strutture di vendita è soggetta a:

a) DIA

b) Autorizzazione del Comune

c) Autorizzazione della Regione

46) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA,
QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: STCMN.
a) XXSXXTXXCXXXXMXXNXXX;
b) XSXXTXGXXNXXMXXXXXXX;
c) XXXSXTXXKXXMXXXXNXXX.

47) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e 
indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) cava - cavare;
b) sci - uscio;
c) ascia - sfasciare.

48) Una lumaca deve scalare un muro alto 9 metri e 
percorrere nelle ore diurne esattamente 3 metri; tuttavia, 
dopo il tramonto del sole, il gasteropode cade in un sonno 
profondo durante il quale scivola insensibilmente verso il 
basso. Ogni mattina la lumaca si  accorge di aver perso 2 
metri rispetto all'altezza raggiunta il giorno precedente, e 
riprende la sua lenta ascensione. In quale giorno la lumaca
riuscirà a raggiungere la sommità del muro?
a) Decimo 
b) Settimo
c) Nono

49) In quale sequenza di lettere le "N" sono più numerose
delle "P"? 
A) NFXJNFNPJFPX
B) MENJENAPMEPJ
C) NALGNLPLPGPA

50)  Riordinare  il  dialogo  secondo  la  logica  sequenza
temporale: 1) La servo subito - 2) Buonissima - 3) Mi sono
arrivate  oggi  -  4)  Sì,  ne  assaggi  una,  signora  -  5)
Buongiorno sono dolci, queste pesche? - 6) Me ne dia tre
chili.
A) 5 - 4 - 2 - 3 - 6 - 1.
B) 5 - 4 - 3 - 6 - 2 - 1.
C) 5 - 4 - 3 - 2 - 1 - 6
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